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二二二二 O O 九九九九年招收年招收年招收年招收硕士硕士硕士硕士研究生入学考试试题研究生入学考试试题研究生入学考试试题研究生入学考试试题(参考参考参考参考答案答案答案答案) 
考试科目及代码： 微观经济学微观经济学微观经济学微观经济学 837          

适用专业： 会计学、企业管理、旅游管理、技术经济及管理 ����������� !"#��
 $%&'()$%*+,()-./01*+2345678-%9$%*:;<

 6-=>
3?=,@AB 150

A<
 

 

CDE

 

FGHIJ
KLE

MGNOP
E 

 
 

QRST
UVWX

 

一、正误判断题：请判断下列说法是否正确，在答题纸上写出大小题号，如果说法

正确，请在相应的小题号后打“√”，否则在相应的小题号后打“×”（每小题 2 分，共

10 分）。 

1. 如果 A、B 两种商品是互补商品，那么，A、B 之间的交叉价格弹性系数为正值。 

2. 在某垄断市场上，A 商品价格在 P0±20%的范围内，其需求价格弹性系数满足

|Ed|<1。那么，在此价格范围内，为了增加销售收入，厂商应该适当降低价格。 

3. 在完全竞争市场条件下，厂商的平均收益大于边际收益。 

4. 在短期条件下，厂商的平均成本曲线 AC 和 AVC 都是“U”型曲线，当产量较小

时，二者之差（AC－AVC）较大，随着产量增加，二者之差越来越小。 

5. 在只有一种可变投入要素的条件下，随着要素投入量的不断增加，总产量也不

断增加。 

一、正误判断题： 答：1. （√√√√）；2. （××××）；3. （××××）；4. （√√√√）；5. （××××）； 

二、概念题：请解释下列概念（每小题 3 分，共 30 分）。 

1. 均衡价格； 2. 需求交叉价格弹性； 3. 边际替代率； 4. 边际产量； 

5. 会计成本； 6. 垄断竞争市场； 7. 无差别寡头垄断； 8. 消费者剩余 

9. 外部性（Externalities）； 10. 公共产品。  

二、概念题：答：(略) 

三、简单叙述题：请对下列各题进行简单叙述或分析（每小题 10 分，共 40 分）。 

1. 假设 A 商品属于正常商品，那么： 

1）如果其他市场条件不变，说明消费者收入提高对市场均衡价格和均衡数量的

影响情况（结合图示说明）。 

2）如果其他市场条件不变，说明产品税收提高对市场均衡价格和均衡数量的影

响情况（结合图示说明）。 
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1））））答答答答题要点题要点题要点题要点：：：：① 收入增加会导致需求水平提高（需求曲线向右上方移动）；②

需求水平提高导致均衡数量增加，均衡价格上升；③图示说明略。 

2））））答答答答题要点题要点题要点题要点：：：：① 税收增加会导致供给水平降低（供给曲线向左上方移动）；②

供给水平降低导致均衡数量减少，均衡价格上升；③图示说明略。 

2. 假设某生产过程只有资本和劳动两种可变投入要素，资本和劳动的价格分别为

100 和 50。厂商计划的 4 个产量水平为 100，300，600 和 750，最优投入要素组合

点处对应的总成本分别为 300，600，1200 和 1800。请据此画出各个产量水平对应

的最优投入要素组合点和生产扩展线的示意图（在关键处标出相应的数据），进而

指出规模报酬递增、规模报酬不变和规模报酬递减的区间。 

2. 答答答答题要点题要点题要点题要点：：：：①各个产量水平对应的最优投入要素组合点和生产扩展线的示意

图如下图，其中 C1,C2,C3,C4 分别为成本为 300，600，1200 和 1800 时的等成本线，

其他已标注。②产量小于等于 300 时，处于规模报酬递增阶段；产量在 300 至 600

之间时，处于规模报酬不变阶段；产量在 600 至 750 之间时，处于规模报酬递减阶

段。 

 

3. 请简述垄断竞争厂商在短期均衡和长期均衡条件下获取超额利润的可能性（结合

图示说明）。 

3. 答答答答题要点题要点题要点题要点：：：：①在短期条件下，垄断竞争厂商按照“边际成本=边际收益”原则
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确定产量，进而实现短期利润最大化；如果据此确定的价格大于均衡产量时的平均

成本，厂商的超额利润大于 0；如果据此确定的价格小于均衡产量时的平均成本，

厂商的超额利润小于 0；如果据此确定的价格等于均衡产量时的平均成本，厂商的

超额利润等于 0；②在短期条件下，垄断竞争厂商按照“长期边际成本=长期边际收

益”原则确定产量，进而实现短期利润最大化；但由于由短期向长期调整过程中，

超额利润会向相反的方向变动，最终导致长期超额利润等于 0，“长期边际成本=长

期边际收益”和“长期平均成本=长期平均收益”同时成立。③图示说明略。④⑤ 

4. 在寡头垄断市场中，“价格领导”是寡头厂商协调价格的重要模式之一。请简述成

为“价格领导者”的条件和“价格领导者”的主要作用。 

4. 答答答答题要点题要点题要点题要点：：：：①在寡头垄断市场中，充当价格领导者的厂商通常要具有较强的

实力——较大的市场份额或较低的成本水平，能较好地把握行业的市场信息。根据

领导者的上述条件，把价格领导者分为“实力型”、“晴雨表型”两个基本类型；②

“价格领导者”的主要作用主要有：第一，发出价格调整信号；第二，协调厂商价

格行为；第三，对独自采取价格调整行动的厂商进行警告或惩罚。 

四、计算题：（每小题 15 分，共 45 分）。 

1. 假设某地区大米市场可以认为是完全竞争市场，市场月需求函数为： 

QD=5,000,000－500·P    (数量单位：吨/月；价格单位：元/吨) 

大米由 1000 个供应商供给，它们具有相同的总成本函数： 

TC=2,880,000+1,000·q + 0.25·q
2 ；（产量单位：吨/月；总成本单位：元) 

1) 请计算该地区大米市场的均衡价格和均衡数量。 

2) 请计算各供应商在市场均衡时可以获得的利润。 

解解解解：：：： 

1））））由总成本函数求出各个供应商的边际成本函数：MC=1000+0.5q， 

进而求出各个厂商供给函数为：q=2·MC－2,000=2·P－2,000； 

市场供给函数为：QS=∑q =1000·q =2,000·P-2,000,000； 

由由由由：：：：QD = QS 得：5,000,000－500·P =2,000·P-2,000,000 

解出市场均衡价格：PE=2800(元/吨)，市场均衡数量：QE=3,600,000(吨/月) 

2））））由由由由 QE=3,600,000(吨/月)得：在市场均衡时每个厂商的月供给量为： 

qE=2·PE－2,000=2×2800－2000=3600(吨/月), 

总收益：TR=3600·PE=3600×2800=10,080,000(元/月) 

总成本：TC=2,880,000+1,000·3600 + 0.25·3600
2
= 9,720,000(元/月) 

总利润：π=TR－TC=360,000(元/月) 
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2. 假设在短期条件下，DVD 总装生产只有劳动是变动投入生产要素，日生产函数

为： 

TP=5·L+0.2·L
2－L

3/600；(产量单位：台/日；劳动单位：人·工作日/日) 

1) 请计算最大的边际产量、最大的平均产量和最大的总产量；计算三个最大产量

对应的劳动投入量； 

2) 根据上述计算结果，画出总产量曲线、平均产量曲线和边际产量曲线的示意图

（在关键处标出相应的数据），并标出该生产过程的三个阶段，指出合理的劳动投

入量所在的区间。 

解： 

1）边际产量函数为：MP=5+0.4·L－L
2/200；对 MP 求导得： 

MP’=0.4－L/100； 解出，当 L=40 时，边际产量达到其最大值 MP*=13； 

平均产量函数为：AP=5+0.2·L－L
2/600；对 AP 求导得： 

AP’=0.2－L/300； 解出，当 L=60 时，边际产量达到其最大值 AP*=11； 

当边际产量 MP=0 时，劳动投入量 L=90.55，总产量达到其最大值 TP*=855.1； 

2) 总产量曲线、平均产量曲线和边际产量曲线的示意图（略），并标出该生产过

程的三个阶段为：第一阶段，[0，60），劳动投入不足；第二阶段：[60，90.55]，为

合理的投入区间；第三阶段，要素投入量大于 90.55，劳动投入过量。 

3. 假设某地区太阳能热水器的市场需求函数为： 

Q=4000-2·P+0.1·I, （I 居民收入）；  市场供给函数为： Q=5·P-1000； 

1) 如果居民收入 I=20000，请计算市场均衡价格 PE 和市场均衡数量 QE ； 

2）计算太阳能热水器在市场均衡点处的需求收入弹性系数值。 

3) 如果政府设定了太阳能热水器的的最高限价为 0.8 PE, 请计算相应的需求量和

供给量。 

解解解解: 1) 已知 I=20000，市场那个需求函数变为：Q=4000-2P+0.1×20000=6000-2·P；  根

据需求函数和供给函数，可以求出均衡价格 PE和均衡数量 QE： 

6000-2·P =5·P-1000； 解出 PE=1000；  QE=4000. 

2) 根据需求收入弹性的定义和需求函数，可以求出太阳能热水器在市场均衡点处

的需求收入弹性值：EI=0.1×20000/4000=0.5 

3) 最高限价为 0.8 PE ，即： PC=0.8·PE=800 ，此时的市场供给量为：

QSC=5·PC-1000=5×800－1000=3000； 

此时的市场需求量为：QDC=5000－2·PC+1000=5000－1600+1000=4400； 

五、分析说明题：（本题 25 分，各小题分数见小题注）。 
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请认真阅读下列材料，然后回答相关问题。 

阅读材料阅读材料阅读材料阅读材料：：：： 

2007年，动车组投入运营后，铁路部门发现动车组的上座率只有 50%左右。铁

道部门为了扭转这种局面，决定从 2007年 4 月 18 日起对动车组票价普遍下调，以

武汉到北京的 D122次为例，二等箱票价由原来的 387 元降到 281 元，降价 27%（武

汉晚报，2007年 4 月 13 日）。 

铁路部门此举一出，民航部门立刻作出反应，4 月 16 日，南航、海航、国航已

向武汉市各机票代理点下发调价表，提前 5天预订武汉至北京机票，特价为 200 元

（不含燃油附加费和机场建设费），这比本月 18 日将开行的汉口—北京西 D122次

二等箱车票还低（武汉晚报，2007年 4 月 17 日）。 

相关相关相关相关问题问题问题问题：：：： 

1. 请简要分析影响铁路动车组客运需求的2-3个主要因素及其对动车组客运需

求的影响（本小题 7 分）。 

1. 答答答答题要点题要点题要点题要点：：：：①影响铁路动车组客运需求的 2-3 个主要因素可以是：第一，火

车票价；第二，相关产品如飞机票和长途汽车的票价等；第三，各种客运方式的服

务质量等；第四，需求者的收入水平；②分析前三个因素的影响。火车票价与火车

客运需求呈反向变动关系；飞机票和火车票之间是相互替代关系，因此，飞机票降

价会导致铁路客运需求的降低，反之亦然；铁路客运服务质量与火车客运需求呈同

向变动关系，民航服务质量的相对提高，会导致铁路客运需求的降低，反之亦然。 

2. 假设软卧、硬卧、硬座票价保持不变，请简要分析动车组客运票价下调对软

卧、硬卧、硬座客运需求可能产生的影响情况，并分别说明对软卧、硬卧、硬座需

求的影响程度及理由（本小题 8 分）。 

2. 答答答答题要点题要点题要点题要点：：：：①软卧、硬卧、硬座票价保持不变，动车组客运票价下调会导致

对软卧、硬卧、硬座的替代效应——需求降低：②对软卧、硬卧需求的影响程度要

大些，应为动车组客运与软卧、硬卧同属于比较高端的铁路客运服务，具有更好的

替代性。 

3. 请从产品之间关系和寡头垄断厂商竞争的角度，分析民航部门对铁路动车组

客运票价下调作出激烈的反应的原因（本小题 10 分）。 

3. 答答答答题要点题要点题要点题要点：：：：①飞机票和火车票之间是相互替代关系，火车票降价会导致民航

客运需求的降低。动车组客运属于快速、高端客运服务，与民航客运服务之间的需

求交叉价格弹性比较大，动车组车票降价会导致民航客运需求的降低较大，因此，

民航对此反应强烈。②寡头垄断厂商竞争的角度来看，民航和铁路部门都是客运市

场上的寡头厂商。铁路部门大幅度降价，必然会引起民航部门的报复或采取相应的

措施，以免市场份额的大量流失。 



 

±²³´µ¶·¸¹º
kaoyan.com»¼¶·³´½¾  ¿ÀÁÂ»¼¶·ÃÄÅÆhttp://download.kaoyan.com 

 

 


